

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Марины Васильевны Плотниковой

«Сложноподчиненные предложения с соотносительными словами

«то», «так», «такой»»: коммуникативно-функциональный и стилистический аспекты (на материале современной прозы)»

на соискание ученой степени кандидата филологических наук

по специальности 10.02.01 – русский язык

Рецензируемая работа представляет интерес прежде всего тем, что в ней последовательный структурно-семантический и функциональный анализ сложноподчиненных предложений осуществляется на материале художественных текстов, которые благодаря доминированию эстетической функции и возможностям рассматриваемых в них конструкций становятся благодатным материалом для выявления и описания особенностей идиостиля отдельных писателей и новых тенденций в современной речи.

Важно отметить, что, несмотря на давнее и устойчивое внимание ученых к художественным текстам, к их синтаксическому строю, к исследованию стилистических черт конкретных авторов, многие проблемы, в том числе и вопрос об особенностях сложноподчиненных предложений с местоименно-соотносительными словами в современной художественной прозе, еще недостаточно изучены. С этим связана актуальность, ценность и перспективность исследования М.В. Плотниковой.

Не может не imponировать хорошее знание автором диссертации истории и теории изучаемых вопросов. В теоретической главе диссертации рассматривается история выделения сложноподчиненных предложений местоименно-соотносительного типа, анализируются различные подходы к установлению их разновидностей, освещается дискуссионный вопрос о характеристике придаточной части сложноподчиненных предложений с соотносительными словами в зависимости от их семантики и обосновывается принятая в работе позиция. Надо полагать, что глубокое освоение научного наследия и размышления над собственным материалом – текстами современной прозы – позволили автору прийти к выводу о существовании еще одного типа предложений, совмещающих структуру и семантику сложноподчиненных предложений расчлененной и нерасчлененной структуры. Это, утверждает автор: «предложения синкретичные, объединяющие признаки <...> местоименно-соотносительных конструкций с признаками адвербиальных, атрибутивных, изъяснительных сложноподчиненных предложений» (с. 9).

Серьезная теоретическая база позволила М.В. Плотниковой осуществить многоаспектный комплексный анализ значительного объема единиц (более 7 000), извлеченных из текстов современных прозаиков, выявить их особенности и по-новому представить типологию местоименно-соотносительных предложений. Автор принимает логичное решение, излагая во второй главе особенности функционирования изучаемых конструкций в современной прозе привлеченных авторов и в третьей главе специфические черты в текстах А. Иличевского. Внутренняя стройность этих глав создается благодаря единому плану описания: рассматривается употребление конструкций со словами *то*, *такой*, *так*, раскрываются различные отношения между главной и придаточной частями, их функции и семантика. Важными также являются выявленные автором частные значения местоименно-соотносительных предложений, их разнообразные экспрессивно-выразительные возможности, которые увеличивают информационную и стилистическую емкость текста в целом, делают его «живым и динамичным» (с. 19).

Предложенный М.В. Плотниковой путь изучения роли отдельных синтаксических структур в художественном тексте, их участия в формировании идиостиля тех или иных авторов, безусловно, перспективен и заслуживает дальнейшего развития. Понимая, что автореферат не может вместить все нюансы, рассматриваемые в тексте диссертации, все же отмечу, что полное отсутствие в нем статистических данных, лишает некоторые положения конкретности, особенно при характеристике идиостиля А. Иличевского. В связи с этим возникают следующие вопросы:

1. Автор утверждает, что статистический анализ позволил «выявить **частотность** местоименно-соотносительных слов в текстах прозы XXI века, в частности в языке художественных произведений А. Иличевского» (с. 6). Однако возникает вопрос: на какие данные опирается автор, говоря о частотности употребления этих слов в текстах прозы XXI века? Как устанавливается частотность единиц в текстах А. Иличевского? Что принимается в качестве критерия?

2. Поскольку количественные критерии не раскрываются, то ряд положений, касающихся текстов А. Иличевского, оказывается неопределенным. Например: «**чаще** представлена интенсификация опорного слова соотносительным словом “так”» (с. 16), о местоименно-соотносительном слове *такой* – «**чаще** оно выступает в функции определения» (с. 17) или «**преобладают** СПП с соотносительным словом – местоименным наречием “так”» (с. 18). Однако такая расплывчатость в характеристике не помогает осознать специфику идиостиля исследуемого автора на фоне других авторов.

В целом же подчеркнем, что диссертационное исследование М.В. Плотниковой обладает актуальностью, новизной, научной значимостью и практической ценностью.

Таким образом, диссертационное исследование Плотниковой Марины Васильевны отвечает критериям, указанным в пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.01 – русский язык), доцент кафедры общего и германского языкознания ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова», филиал в г. Северодвинске, Архангельской области, профессор Симашко Татьяна Васильевна

1 февраля 2021 года.

163002 Россия, г. Архангельск, Набережная Северной Двины, 17,
Тел. (8182) 65-10-44, (8182) 21-61-00

Официальный сайт: <http://narfu.ru/>

164500, г. Северодвинск, ул. Капитана Воронина, д. 6.

Тел.: 8(8184) 53-95-69. Факс: (8184) 53 95 70.

Официальный сайт: <https://narfu.ru/sf/>

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова»

Филиал ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова» в г. Северодвинске Архангельской обл.

E-mail: t.simashko@narfu.ru

Личную подпись Симашко Т.В.
заверяю: специалист отдела кадров
Т.В. Симашко (расшифровка подписи)
подпись Т.В. Симашко 2021 г.

